Исследователи Ибероамериканского мира подвели итоги 2014 года

В материале представлен отчет о годовом собрании «Ассоциации исследователей иберо-американского мира», в ходе которого были подведены итоги политического и экономического развития изучаемых нами стран, проведено награждение победителей конкурса имени С.А.Микояна на лучшую работу в журнале «Латинская Америка» за 2014 г., состоялась презентация книжных изданий.

Ключевые слова: исследователи иберо-американского мира, обмен научной информацией, конкурс.

2 апреля 2015 г. в Институте Латинской Америки (ИЛА) РАН прошло годовое отчетно-выборное общее собрание членов региональной общественной организации «Ассоциация исследователей иберо-американского мира» (РОО «АИИМ»). Надо отметить, что собрание было юбилейным, т.к. с момента образования ассоциации прошло уже десять лет, и за эти годы общественная организация смогла значительно расширить свои ряды, объединив уже свыше 180 исследователей — ученых из различных региональных центров России, ближнего и дальнего зарубежья, занимающихся изучением стран Латино-Карибской Америки (ЛКА) и Иберийского полуострова. В работе юбилейного собрания приняли участие коллеги из научных и учебных университетских центров Москвы, Санкт-Петербурга, Воронежа, Курска, Казани.

Традиционно с приветственным словом, открывая собрание, выступил президент Ассоциации чл.-корр. РАН В.М.Давыдов, отметив усиливающееся внимание к латиноамериканскому региону в России. Отрадно, что в российских вузах каждый год растет число студентов и аспирантов, интересующихся проблемами Иберо-Америки. Оценивая современную ситуацию в странах ЛКА, президент АИИМ констатировал, что регион переживает период непростой адаптации под воздействием неблагоприятной для него динамики мирового рынка, а ось политического развития смещается в сторону более прагматичной политики.

Повестка дня собрания АИИМ была продолжена научной сессией, на которой вниманию присутствующих были представлены аналитические доклады-презентации, освещающие события и итоги политического и экономического развития стран иберо-американского мира. К 40-летию ста-

новления и развития испанской модели демократии был приурочен первый доклад д-ра экон. наук П.П.Яковлева «Испания: уроки кризиса и контуры новой модели роста». В докладе было отмечено, что 20 ноября 2015 г. исполнится 40 лет со дня смерти диктатора Франко. С его кончиной в Испании ушла в прошлое одна эпоха и началась другая — эпоха экономических и социально-политических изменений в условиях демократии. На этапе демократического развития испанская нация решила три ключевые задачи: стала высокоразвитой страной; во внутриполитической сфере утвердилась сравнительно эффективная двухпартийная система; была обеспечена высокая степень социальной защиты основной части населения. Но, как подчеркнул П.П.Яковлев, поступательное развитие экономики было резко остановлено глобальным кризисом 2008—2009 гг. В состоянии кризиса Испания находилась долгих шесть лет. И только в настоящее время она начинает из него выходить. Об этом свидетельствуют продемонстрированные докладчиком итоговые данные за 2014 г.: улучшились показатели ВВП, потребительских расходов, несколько возросли инвестиции в основной капитал, вырос объем внешней торговли, снизилась безработица. Особенно важное значение приобретает рост промышленного производства, который происходит в условиях существенного сокращения количества занятых в отрасли, что свидетельствует о значительном повышении производительности труда. По оценкам П.П.Яковлева, в посткризисный период начала формироваться новая модель роста («модель отскока»), которая по ряду параметров отличается от докризисной парадигмы развития. Но складывание новой модели происходит в сложных политических условиях, в контексте изменившейся внутриполитической ситуации. В заключение докладчик отметил, что в период до всеобщих выборов, намеченных на конец 2015 г., в Испании еще могут произойти существенные перемены.

В научном докладе, посвященном экономике ЛКА в 2014 г. и прогнозу до 2017 г., канд. экон. наук Л.Н.Симонова прежде всего выделила четыре фактора, которые будут сильно влиять на развитие мировой экономики в среднесрочной и долгосрочной перспективе. В числе этих факторов: переориентация капиталов с рынков развивающихся стран на рынки США (в отрасли и производства нового технологического цикла); формирование мегаблоков, изменение конфигурации мировой торговли и глобальных цепей поставок, сокращение роли ВТО как регулятора международной торговли; изменение структуры инвестиций в китайскую экономику — от трудоемких производств к капиталоемким и высокотехнологичным; снижение спроса и цен на промышленное сырье, низкие темпы роста производства и потребления в странах, экономика которых в значительной степени зависит от экспорта сырьевых товаров. В докладе отмечалось, что падение доходов от экспорта зерна, замедление темпов роста основных торговых партнеров, ухудшение ситуации в крупнейших государствах региона (в Аргентине, Бразилии, Венесуэле) привели в 2014 г. к самым низким темпам роста экономики ЛКА за последние 13 лет (за исключением 2009 г.). По итогам прошлого года произошло замедление темпов роста внешней торговли ЛКА, усилилась зависимость внешнего сектора от динамики спроса в Китае, свыше 50% товарооборота региона обеспечивали только две страны — Мексика и Бразилия. Особое внимание в докладе было уделено российско-латиноамериканским торговым связям, которые характеризовались сокращением совокупного товарооборота в 2014 г. на 7%. Однако поставки продовольствия и сельхозтоваров из ЛКА в РФ увеличились на 9%, а основными статьями импорта были мясо, фрукты, семена масличных, рыба, машины и оборудование. Говоря о перспективах развития до 2017 г., Л.Н.Симонова подчеркнула, что на фоне глобальной неустойчивости латиноамериканский регион ожидают низкие темпы роста экономики, а в числе специфических факторов, стимулирующих экономический рост, могут быть инфраструктурные проекты с участием Китая. Экономическая ситуация в Мексике и Центральной Америке будет в значительной степени зависеть от динамики американского рынка, а стимулом экономического развития в странах Карибского бассейна, скорее всего, станет туризм.

Основные направления внутренней политики ЛКА в 2014 г. — начале 2015 г. в своем докладе рассмотрел д-р полит. наук З.В.Ивановский. Слушателям были представлены итоги электорального «марафона», прошедшего в целом ряде латиноамериканских стран — в Коста-Рике, Панаме, Колумбии, Бразилии, Боливии и Уругвае. Были названы общие тенденции, наметившиеся по итогам года в электоральных процессах, — преемственность, эволюция в сторону центра, усиление внимания к социальным проблемам со стороны правоцентристских партий. Особое внимание докладчик уделил политическим конфликтам и кризисам, охватившим некоторые страны. В докладе была дана характеристика социального развития в Аргентине и Венесуэле, где прежние модели политического развития стали давать сбои. В 2014 г. неспокойной ситуация была в Мексике, где прошли массовые акции протеста против роста насилия. Слушателям также были продемонстрированы рейтинги государств ЛКА по уровню бедности, социальной поляризации, популярности глав государств, коррупции и насилия. В «пятерке» стран с самым высоким уровнем позитива находятся Парагвай, Панама, Гватемала, Никарагуа и Эквадор.

Основные векторы внешней политики стран ЛКА в 2014 г. — начале 2015 г. были продемонстрированы в выступлении канд. полит. наук Т.А.Воротниковой. Среди главных направлений развития международных связей региона были названы отношения между ЛКА и США, внутрирегиональная интеграционная политика и межблоковые противоречия, а также внерегиональное партнерство ЛКА с ЕС, Китаем и Россией. Не остался в стороне вопрос о нормализации отношений между США и Кубой. Был сделан вывод о том, что готовность Кубы к диалогу не исключает наличия существенных разногласий, касающихся разного подхода к проблемам национального суверенитета, демократии, прав человека и внешней политики. Воротникова представила обзор переговоров, проходящих на основных

латиноамериканских площадках сотрудничества: Генеральной ассамблеи Организации американских государств, саммитах Mercosur, Тихоокеанского альянса, ALBA. В докладе также были рассмотрены итоги официальных визитов президентов отдельных стран.

Вторую часть общего собрания открыл главный редактор журнала «Латинская Америка» РАН В.Е.Травкин, который подвел итоги традиционного конкурса им. С.А. Микояна на лучшую работу в журнале за 2014 г. и вручил дипломы победителям. Важным пунктом повестки дня общего собрания стали выборы членов правления ассоциации на последующие пять лет. По результатам открытого голосования в обновленный состав правления теперь входят 11 человек: В.П.Громов, В.М.Давыдов, Г.Г.Ершова, А.Д.Игнатьев, А.А.Слинько, В.М.Тайар, В.Е.Травкин, Л.С.Хейфец, А.В.Шестопал, а также посол В.И.Морозов и журналист-международник А.Н.Моисеев. Президентом общественной организации вновь был избран чл.-корр. РАН В.М.Давыдов, вице-президентами — Чрезвычайные и Полномочные послы В.П.Громов и В.И.Морозов, а также Председатель правления Международного фонда «Новый свет-500» А.Д.Игнатьев. В контрольно-ревизионную комиссию вновь были избраны Э.Л.Белый, А.В.Бобровников, Т.П.Петрова.

Торжественная часть заседания была продолжена презентацией книжных изданий. Подчеркивая фундаментальный и продуманный характер проведенных исследований, ученый секретарь ИЛА РАН канд. экон. наук Э.Л.Белый рассказал присутствующим о содержании 11 новых изданий института, а также о двух авторских работах, опубликованных под эгидой АИИМ в 2014 г.— начале 2015 г. Кроме того, состоялась презентация двух уникальных книг: «Куба — любовь моя! К 50-летию общества дружбы с Кубой» (автор и составитель Виктор Шабрин) и «Куба. Мудрость на каждый день» (автор Александр Моисеев).

В ходе отчетного заседания также были заслушаны доклады коллег из университетских и научных центров ассоциации. Так, ведущий научный сотрудник ИЛА РАН, д-р ист. наук А.И.Сизоненко посвятил свое выступление 70-летию Победы и рассказал присутствующим о солидарности народов Латинской Америки с Советским Союзом в годы Великой Отечественной войны. Руководитель Санкт-Петербургского отделения Ассоциации д-р ист. наук, профессор Л.С.Хейфец остановился на итогах совместной работы и пригласил членов ассоциации принять участие во втором Международном форуме «Россия и Иберо-Америка в глобализирующемся мире: история и современность», который состоится 1—3 октября 2015 г. в СПбГУ, а также призвал молодых исследователей-латиноамериканистов к участию в конкурсе работ. В своем выступлении д-р полит. наук, профессор А.А.Слинько говорил об основных направлениях, итогах и перспективах совместного сотрудничества ИЛА РАН и Воронежского ГУ. Директор центра научно-технического и инновационного сотрудничества с ибероамериканскими странами Юго-Западного ГУ Курска, Н.С.Фролов рассказал об уникальном проекте — запуске в 2014 г. на орбиту спутника, разработанного в ходе пятилетней совместной работы перуанских ученых и сотрудников курского университета. Как отметил Фролов, в 2015 г. стартует проект по созданию совместного российско-эквадорского спутника, который планируется запустить уже в конце текущего года. Обширную повестку дня завершил короткий информационный доклад исследователя В.Т.Поляковского, рассказавшего о реконструкции истории открытия и освоения Тихого океана и о проекте «Кон-Тики — XXI».

В текущем 2015 г. члены ассоциации планируют не только продолжать обмениваться научной информацией, но и выполнять важную общественную работу — содействовать дальнейшей популяризации профессиональных исследований, которые проводятся в научных центрах России по изучению политических, экономических, социальных и культурных процессов, происходящих в странах иберо-американского мира.

B.М.ТАЙАР Ответственный секретарь POO «АИИМ» (osr-aemi@rambler.ru)